

ТОТАЛЬНАЯ ВОЙНА: ФЕНОМЕН ХХI ВЕКА

В современную эпоху война превратилась из конфликта между государствами в некое подобие «войны всех против всех», из средства политики в саму политику, поэтому она приобрела характеристики тотальной войны, которая реализуется в стратегии малых войн.

Для анализа феномена «тотальной войны» обратимся к концепциям М. Хардт, А. Негри, К. Шмитта и отметим несколько характерных черт нового политического порядка, конструируемого всеобщей войной. Во-первых, в современных обществах наблюдается переход в политике от «обороны» к «безопасности», что в итоге приводит к стиранию различий между внешней и внутренней сферами, между армией и полицией. Во-вторых, в современных условиях власть, стремящаяся к безопасности, во главу угла ставит не легитимность и лояльность граждан к ней, а порядок, установленный силой. Однако достигнутая так называемая «стабильность» должна быть опять нарушена, иначе возникает вопрос о необходимости самой силы, обеспечивающей этот порядок. В силу этого состояние многих современных обществ можно сравнить с функционированием ядерного реактора, т. е. система действует до тех пор, пока воспроизводится угроза. В-третьих, «война с террором» приводит к оправданию насилия, к которому власти готовы прибегнуть в любой момент и в любой точке земного шара. Таким образом, современная тотальная война порождает новый мировой порядок, основанный не на прямом насилии, а на страхе и угрозе насилия, и представляет собой действия «глобального террориста». Характеристики современного глобального терроризма следующие: безграничность и тотальность; детерриториализация и сетевая природа; смешение военных и полицейских задач, что позволяет трансформировать войну в полицейскую акцию под видом «гуманистической интервенции»; стирание различий между войной и миром, что в принципе, не дает войне завершиться мирным договором. Так, современная война будет сохранять свой тотальный характер до тех пор, пока глобальный террорист будет выводиться за границы политического. Вывод однозначен: современный мировой порядок базируется на тотальной войне, а партизан, будет трансформироваться в террориста до тех пор, пока не будет признан как политический субъект. Только тогда можно поставить границы терроризму как тотальной войне в мирное время, а значит найти решение прекращению этой войны.

УДК 1:281.9 (476)